

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLITICA, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Martes 3 de Julio de 1923. Año XXII. Número 8.011
Número suelto: 20 cént. — Melilla, 2 ptas. al mes. — Provincias, 7'50 trimestre.

FUNDADO EN EL AÑO 1902 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, núm. 16.
Apartado de Correos núm. 8. — Franqueo concertado. — Teléfono núm. 24.

PEQUEÑO ESTUDIO SOBRE ORGANIZACIÓN DE UNA GUARDIA COLONIAL

El deseo natural de los españoles en la empresa marroquí es tan útil como en la Nación, y el cumplimiento de los mandatos imperiales obliga a mantenernos a toda costa en el territorio rifense. El proyecto de organización de una Guardia colonial, que con el tiempo se convertirá en una fuerza permanente, debe ser estudiado con toda la seriedad que merece. Como ensayo, se propone un sistema de organización que permita el empleo de los recursos humanos y materiales de una manera eficiente. El sistema propuesto se basa en la creación de una Guardia colonial compuesta por unidades de diferentes tipos, cada una con sus propias características y funciones. Estas unidades deben estar bien equipadas y entrenadas para poder operar en cualquier circunstancia. La organización debe ser flexible y adaptable a las necesidades del terreno y de la situación. El sistema propuesto incluye la creación de una Guardia de Infantería, una Guardia de Caballería, una Guardia de Artillería y una Guardia de Ingenieros. Cada una de estas unidades debe tener un jefe y un estado mayor, y estar organizada en compañías y batallones. El sistema también debe incluir un sistema de reclutamiento y de formación de los soldados. El reclutamiento debe ser voluntario y basado en la raza y en la cultura. La formación debe ser completa y abarcar todos los aspectos de la vida militar. El sistema propuesto es el resultado de un estudio detenido y de una experiencia que ha permitido conocer las necesidades de una Guardia colonial en Marruecos. Este sistema puede ser adoptado por otros países que tengan intereses en el extranjero.

Como base del establecimiento de esta Guardia, debemos definirnos a la práctica seguida por los Soberanos de Marruecos, para dar a conocer su dominio sobre las tribus; claro está, que perfeccionado con nuestros adelantos y con tal unidad de acción, que son de esperar buenos resultados. Consiste el sistema propuesto, en la construcción o aprovechamiento de las construcciones alcazabas, en donde residirán las fuerzas y servicios y serán los puntos de donde se dirigen las órdenes del mando, y de donde se ejerce el poder coercitivo para hacer cumplir. Estas alcazabas o fuertes, que deben tener medios apropiados para hacer frente a cualquier contingencia, estarán estratégicamente colocadas en las cabillas o fracciones que tengan importancia, todas dependientes de un jefe general, en donde radicarán los servicios generales de la Guardia colonial. El sistema propuesto está adaptado a las necesidades de la zona oriental, siendo susceptible de ser adoptado en las demás zonas, cuando convenga. Adoptado el proyecto, desaparecería el carácter de ocupación militar permanente, pero grato a sus belicosos habitantes, insensiblemente estarían sujetos a una vigilancia estrechísima que impediría la agresión total, por tener una fuerza a la orden de la Guardia malhechores y no necesitada de la vida.

Antes de entrar en detalles de la organización de esta Guardia, insistió en que ha de estar bien organizada, pedir dediquen, nezan, sus actividades sociales, que invencibles intereses y incompatibles con todo, que si el Estado conduce al sacrificio la vida, desearía en que el Estado recompensara a sus familiares, cuya utilidad es evidente, para que incorpore a la civilización que les, sin que el Estado se encuentre sobrecargado. Para el mejor aprovechamiento de los recursos humanos y materiales, se divide en tres partes: la de la práctica, la de la teoría y la de la aplicación. La práctica debe ser la base de la teoría, y la teoría debe ser la base de la aplicación. La aplicación debe ser el resultado de la teoría y de la práctica. El sistema propuesto es el resultado de un estudio detenido y de una experiencia que ha permitido conocer las necesidades de una Guardia colonial en Marruecos. Este sistema puede ser adoptado por otros países que tengan intereses en el extranjero.

ORGANIZACIÓN

La Guardia colonial, con su nombre indígena, tendrá una misión que le obliga a la Guardia Civil, con las modalidades peculiares del país donde va a actuar, y su organización responderá a la necesidad de servir como elemento armado, de fuerza respetable para imponer en todo momento a los indígenas, de por sí rebeldes. Entendamos en todo cuando represente orden, vigilancia de certeras poblados, etc., previsión e información, y con constante movimiento, todas las misiones de la Guardia, toda propaganda contra el enemigo, deteniendo a los infractores de las leyes

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, la señora del teniente del regimiento de África D. Ramón Martín Sánchez. También ha alumbrado felizmente un niño, la señora del capitán jefe de la unidad de ametralladoras de posición don Eduardo León. En Mahón donde reside, ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña, la señora del capitán de Artillería don Vicente Estévez de la Plaza. También ha dado a luz un niño, la señora de don Antonio Márquez.

Ha regresado el teniente de Infantería don Luis Alzupuru, hijo del ministro de la Guerra. Con su familia marchó a Almería el vocal de la Junta de Arbitrios don Francisco Caballero. Con su señora, ha regresado a Larache, el comerciante don Emilio Fernández Alcalá. Acompañado de su bella esposa, marchó ayer a Málaga y Larajón, donde tomará un baño de mar y aguas, el capitán de la Guardia civil don José García Aguilera. Muy mejorado de la lesión que sufrió en un accidente de motocicleta, marchó ayer a Málaga y Madrid, acompañado de su señora, el comandante médico don Carlos Gómez Moreno. Después de visitar varias capitales en viaje de boda; regresaron los señores de Boix (don Rafael).

Ha regresado de la península acompañada de su familia, el oficial habilitado del Juzgado de Instrucción don Francisco García Vallejo. Para pasar la convalecencia, han marchado a Málaga el teniente de Regulares señor Páramo y alférez señor Segalera, heridos en el combate del cinco del pasado. A la península marcharon los funcionarios de la Junta de Arbitrios don Manuel Aguilera y don Antonio Cao. Llegaron de la península don Manuel Bájio, don Vicente Grau, don Andrés Navarro, don Román Pineda, don Ramón Blanco, don Rafael de la Fuente, don Amelia Robledo, don Angel Pedreira, don Jaime Roear, don José López, don Angel Mora, don Ernesto Francos, don Venancio Peralta, don Antonio Talar, don Isaac Benarreal, don Eleuterio Pérez, don José Cordobilla, don Ramón Valcárcel, don Eduardo de la Mota.

Con sus señoras llegaron don Eugenio Sepúlveda y don Angel Cuadra. Acompañado de su señora e hijos regresó el teniente de Intendencia don Santos Santamaría. Con su señora marchó a Madrid donde permanecerá una temporada, el jefe de la Sanidad Marina de este puerto don Eduardo Pascual. También marcharon a Cádiz la señora madre y bellas hermanas del secretario de Sanidad Marina don Armando Hezode. Marchó a Madrid el comandante de Intendencia don Ezequiel de Murga. A Zaragoza el capitán médico D. Joaquín D'Harcourt. A Sevilla, para incorporarse a su nuevo destino, el farmacéutico primero don Juan Casas Fernández. Acompañado de su distinguida familia, hoy regresará de Madrid el jefe de Estado Mayor coronel don Cándido Pardo. A Alicante marcharon las bellas señoritas Pepita y Carmen Mira. También marchó a Alicante el joven don Antonio Guillén.

Madame Luise Marie, de la maison Leville, de París, expone sus modales y creaciones para señoras y niñas, en el Hotel Victoria, durante los días 3, 4 y 5.

La concesión del suplicatorio Berenguer

Nada hemos dicho sobre este asunto, por cuenta propia, efecto de tratarse de un tema que apasiona los ánimos, tal vez aquí más que en parte alguna. Solucionado del modo que los lectores conocen, no hay inconveniente en expresar nuestro asentimiento al siguiente juicio de «El Debate»:

«Ha concedido el Senado por unanimidad el suplicatorio Berenguer, si bien, a la piedad del conde de Romanones, haya que atribuir en parte ese resultado. Pudo parecer la rápida aprobación y la fulminante escapada de la presidencia atropello de los senadores—no más de dos, y las votaciones nominales han de ser solicitadas por siete como mínimo—, que desearan que los nombres figuraran al lado de los votos; pero salva al conde de Romanones su intención y el hecho patente de que no perseguía, en modo alguno, esmaltar la voluntad de la Cámara, que estaba bien manifiesta.

«Ya tiene libre el paso el Consejo Supremo de Guerra y Marina. Ya Berenguer se encuentra procesado.

«En sí mismo no deshonra a nadie el procesamiento. Pero mucho menos deshonra a quien, como el general Berenguer, llega al Consejo Supremo rodeado de extraordinario prestigio y de la viva simpatía de los elementos que más pueden importarle: los que poseen más datos para juzgar sus campañas, los de mayor autoridad, los que más pruebas han dado de patriotismo.

«Aún los senadores que han abogado por la concesión del suplicatorio, y con ellos nosotros, han expuesto su opinión favorable a la inocencia del general Berenguer. Ayer mismo impresionó el general Marina hondamente a la Cámara, por la autoridad del proponente y por la sinceridad de sus palabras. Dijo en síntesis el ilustre militar que rendía un tributo de afecto y admiración al noble soldado que con su serenidad y su influencia moral sobre el Ejército salvó a Melilla, y por lo que atañe al cargo de no haber ocurrido a Monte Arruit, el general Marina suó su opinión a la de los cinco generales que firmaron el acta sobre la imposibilidad del socorro por la deficiencia operativa del Ejército.

LETRAS DE LUTO

A los catorce años de edad, ha fallecido la bella señorita Alfonso Romero Rizo, hija de don José Romero Rubio. Ayer se verificó la continuación del cadáver al cementerio, asistiendo muchos amigos de la familia doliente. Presidieron el duelo los parientes de la fiada don Rafael Álvarez Claro, don Cristóbal López y don Benito Romero. Descansó en paz la finada, y reciba su atribulada familia nuestro pésame. Víctima de rápida y cruel enfermedad ha dejado de existir la bondadosa señora doña Matilde Yace Quesada, esposa de don Juan Frailé. La desgracia ha producido verdadero sentimiento entre las numerosas amistades de la familia doliente, que profesaban a la finada sincero afecto por las excelentes prendas de carácter que la adornaban. Esta tarde a las seis tendrá lugar el entierro. Reciba la desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

EN CUARTA PLANA LISTA COMPLETA DE LA LOTERIA

DE LA REGIÓN

Servicios y recompensas del general Fernández Pérez

El general don Emilio Fernández Pérez, recientemente ascendido y que continúa prestando sus servicios en este territorio, tiene una brillante hoja de servicio. De subalterno tomó parte en la campaña de Cuba, asistiendo a distintas operaciones de campaña, sirviendo en el regimiento de Alfonso XII. De capitán perteneció al Grupo de Fuerzas de Regulares de Melilla, tomando activa parte en la campaña del año 11. De comandante y de ayudante del Comandante General del territorio de Larache, señor Fernández Silvestre, asistió a las operaciones efectuadas desde Noviembre de 1913 hasta Julio de 1915. De coronel ha asistido a todas las operaciones llevadas a cabo durante la reconquista del territorio de Melilla. Por méritos de campaña se halla en posesión de dos cruces del Mérito Militar, de primera clase, y dos de segunda clase; una cruz de María Cristina de primera clase por las operaciones de avance del Camagney y otra de segunda clase por los hechos de armas, operaciones y servicios prestados en Larache desde primero de Enero, a fin de Abril del año 1914. Le fué concedido el empleo de comandante por méritos contraídos en las operaciones realizadas en el territorio de Beni-Sidel en Mayo del año 12. El empleo de teniente coronel le fué concedido por el hecho de armas realizado en Kudia Kesiba, en la zona de Larache el 11 de Mayo de 1914. Se halla también en posesión de otras cruces y condecoraciones concedidas por importantes servicios prestados en tiempo de paz, habiendo desempeñado muchas comisiones y asistido a escuelas prácticas y manobras de conjunto. De coronel, además del mando del regimiento de Alcantara, ha tenido el del regimiento de Lanceros de Farnesio y el cargo de director de la Academia de Caballería.

Obras en Azib de Midar

Por el grupo de Zapadores de la Comandancia de Ingenieros que manda el comandante don Luis de la Torre, se están llevando a cabo distintas obras en las posiciones de Midar. Están próximos a terminarse dos amplios barracones con muros de fábrica, para alojamiento de las fuerzas, un horno y un depósito de agua. También se estudia el proyecto y pronto comenzarán las obras para los locales de oficina y alojamiento de las fuerzas de la Mehalia.

Homenaje a un jefe

La oficialidad del once legión de Artillería, para testimoniar el cariño que profesa al primer jefe del Grupo expedicionario, teniente coronel señor de Irujo, le ha regalado las insignias de la cruz del Mérito Militar con distintivo rojo que recientemente le ha sido concedida por los méritos contraídos en este territorio, en el que al frente de su Grupo ha tomado parte en casi todos las operaciones realizadas en los dos últimos años, en las que ha recibido repetidas felicitaciones del Alto Mando por su acertada intervención. Las insignias le fueron entregadas el pasado día 23, con ocasión de celebrar su fiesta onomástica el teniente coronel de Irujo. El capitán ayudante D. Carlos Blanco, en nombre de toda la oficialidad del Grupo, hizo uso de la palabra en forma elogiosa para el prestigioso jefe en el acto de la entrega, que tuvo lugar en el campamento de Kandusi.

Embarque de fuerzas de Ingenieros

En el vapor correo del domingo marchó a Melilla la compañía expedicionaria del regimiento de Ferrocarriles mandada por el capitán Pérez de Ulloa. En el momento del embarque fué revisada por el Comandante General, al que acompañaba el comandante principal de Ingenieros señor Andrade. También asistieron al muche muchos jefes y oficiales de Ingenieros. Ayer tarde embarcó la quinta compañía expedicionaria del primer regimiento de Ferrocarriles mandada por el teniente Collar. También fué revisada por el coronel Andrade. Estas fuerzas, que han prestado muy excelentes servicios en los dos años que han permanecido en este territorio, han sido sustituidas por las complementarias de la misma especialidad recientemente organizadas.

El hermano de Idris Ben-Said

Con objeto de hacerse cargo de las ropas, efectos y metálico, del difunto Idris Ben-Said, llegó ayer procedente de Salé, su hermano Sidí Laarbi Ben-Said. Este, acompañado del hermano del amel del territorio, estuvo en el morabit de Sidí Aurich, cuando ante la tumba del infortunado Idris Ben-Said. La sexta promoción de Infantería El Alto Comisario ha recibido el siguiente telegrama del coronel Riquelme: «Reunidos Alcazar sexta promoción al conmemorar veinticinco aniversario su salida oficial, saluda V. E., al Ejército heroico de África y le testimonia afectos de compañerismo a los que escriben con sangre heroica a la historia moderna de España.» El señor Silvestre ha contestado con el siguiente: «Con esta fecha cumulo a Comandantes Generales de Ceuta y Melilla, vibrante saludo que en nombre de sus compañeros de la sexta promoción que conmemoran veinticinco aniversario salida oficial, dirijo por mi conducto a este heroico Ejército, cabildomala alfirmamibona de estar en su representación por el cargo que ejerzo y seguro de interpretar fielmente su sentir, unánime al devolver con profunda gratitud fraternal saludo. Afirmo una vez más que esta valerosa oficialidad, modelo de abnegación y disciplina, realiza a diario por su Patria y por su Rey los mayores heroísmos y sacrificios sin que su modestia lo de otro alcance que el del deber cumplido.»

Suicidio de un sargento

En ocasión de hallarse en el campamento de Nador de Beni Ulicnes, un sargento del batallón de Wad Ras, llamado don Darío Herrero, puso fin a su vida disparándose un tiro. Se ignoran los móviles que le indujeron a adoptar tan trágica resolución. El suicida, que pertenecía a la compañía

de ametralladoras, acababa de incorporarse a dicha posición, desde Dar Quebdani. Ayer mañana fué trasladado el cadáver a la plaza, siéndole practicada la autopsia por el capitán médico don Gaspar Gallego y el teniente don José Riera. Después se procedió a la inhumación del cadáver. Descansen en paz el desventurado sargento.

Moro detenido

En las inmediaciones de la posición de Tafersit, el soldado del batallón de Navarra Jerónimo Gatine, fué requerido por el indígena Tahir Ben Mohamed, para que le vendiera el fusil. El referido soldado fingió acceder a la petición, tomando las diecinueve pesetas ochenta y cinco céntimos que Tahir le entregó por el fusil. Después el soldado Jerónimo, ayudado por el de Artillería, José Baderna, procedió a detener al indígena, trasladándosele ayer tarde a la plaza.

Una marcha

Del campamento de Drius salió una columna compuesta por el batallón de Pavía, una batería del noveno ligero y una sección de Caballería de Lusitania, efectuando una marcha hacia la posición de Beni Tib. Las referidas fuerzas regresaron a Drius sin haber experimentado novedad.

El general Vallejo

Después de haber permanecido varios días en esta plaza, durante los cuales ha efectuado excursiones a los diferentes sectores del territorio, marchó el domingo con dirección a Orán y Alicante el general de División don Antonio Vallejo. Acompañado a despedirle los generales Martínez Anido, García Aldave y Fernández Pérez y muchos jefes y oficiales. Desémosle muy feliz viaje.

Sensible accidente

En el hospital Docker fué curado ayer el capitán médico don Anastasio Más Clarés, quien al volcar el automóvil en que se dirigía a la plaza, en la carretera de Teuina, tuvo la mala fortuna de producirse una herida de proyección en la mano izquierda, de pronóstico muy grave. Lamentamos el accidente deseando el rápido y total restablecimiento del herido.

S. E. visita Segangan y Zelúan

Sin previo aviso, ayer tarde visitó el campamento de Segangan y Zelúan, el Comandante General señor Martínez Anido. Le acompañaban sus ayudantes, comandantes Romero Amorós y Lence y capitán García Llanos. Fué recibido por el jefe del sector teniente coronel señor Almeida que manda el batallón expedicionario de Burgos. Nuestra primera autoridad revisó detenidamente el campamento, como asimismo los dormitorios de la tropa, el local que ocupa el grupo de Regulares, la enfermería y otras dependencias. Por la pista que atraviesa la kabila de Beni-Bu-Irujo, el auto que conducía a S. E. se dirigió a Zelúan, que guarnecen fuerzas de cazadores de Alcantara. Recorrió las distintas dependencias de la Alcazaba, presenciando el reparto de la comida a la tropa. Según nuestros informes, S. E. se propone hacer con frecuencia estas inspecciones a los campamentos y posiciones. Cerca de las siete, regresó a la plaza.

Mandos de columnas

Para mandar las distintas columnas, han sido designados los siguientes jefes: Primera columna, coronel Saldaño; segunda, coronel Sánchez; tercera, coronel Morales; cuarta, coronel Vera; quinta, coronel Ruiz del Portal; y sexta, el teniente coronel más antiguo.

En el sector de Tafersit

Terminados los trabajos de higienización y limpieza del cauce y la presa de la antigua aguada de Tafersit, en lo sucesivo el ganado hará la aguada en dicho lugar, dejando de hacerla en la de Buhafora. El nuevo abrevadero ofrece, entre otras ventajas, la de estar más próximo a Tafersit y a salvo de cualquier agresión del enemigo. En dicho campamento se construye un amplio barracón para depósito de municiones. Estos trabajos están a cargo del cuarto de Zapadores, que manda el teniente coronel Sr. Galcerán. La primera compañía de dicho Grupo, al mando del teniente don Miguel Montero, está levantando un plano del campamento general.

Fara la mehalia y el Grupo

Procedente de Larache llegó ayer el vapor «España 5», conduciendo a su bordo cuatrocientos indígenas con destino a la mehalia núm. 5. La llegada de los afortunados indígenas ha realizado en pocos días el capitán ayudante de la misma S. Bueno, que también regresó en dicho buque. A poco de desembarcar fueron trasladados los indígenas a la estación de desinfección. El «España» trajo de Ceuta y Tetuán cuatro indígenas reclutados en aquellos territorios para el Grupo de Regulares de Melilla.

El coronel Gómez Morato

El domingo marchó a Madrid el coronel don Agustín Gómez Morato. Después de breve permanencia en la corte, regresará a Marruecos para tomar el mando de la mehalia de Xauen. Accidentalmente se ha hecho cargo del mando del regimiento de Melilla, el teniente coronel don Emilio Hernández Pérez. El coronel Gómez Morato se ha despedido del 59 de línea con la siguiente alocución: «Al cesar, por marchar a otro destino, en el mando del regimiento, expreso mi agradecimiento a todos los jefes, oficiales y tropa, mi gratitud por la eficaz cooperación que me habéis prestado en el desempeño de mi cargo y que ha terminado; que el 59 de línea conserve siempre su brillante historia y su puesto preminente entre los de la gloriosa Infantería española. Disposiciones de la superioridad determinan que marche a la otra zona, pero en todos sitios donde me encuentre, allí estará conmigo constantemente el recuerdo gratuito de esta etapa de mi vida militar en que he tenido la honra de mandar el regimiento de Melilla, con el cual me ligan lazos de afectos sinceros, pues de todos recibí pruebas de cariño que nunca olvidaré. Al

regimiento como a todas las tropas del campamento de Tafersit, debo todos los éxitos que tanto, de vosotros es la preciada condecoración que se me ha concedido como recompensa de ellos. Estoy seguro que el regimiento 59 cumplirá en todo momento con su deber, sin reparar en sacrificios, pues el afrontarlos por nuestra querida España, se añaden días de gloria a la historia del Ejército y de la Infantería española y se demuestra con ellos que los soldados españoles solo poseen un sentimiento: Su amor a nuestra Patria y ser dignos de la confianza que en nosotros se deposita. Así lo espera vuestro coronel, Gómez Morato.

Accidente de automóvil

A la salida del campamento de Tafersit, y a causa de una falsa maniobra, voló el automóvil ocupado por el teniente médico de la mehalia número 5, Sr. Palacios y alférez de la misma, don Tomás Martínez. Afortunadamente los ocupantes resultaron ilesos. El coche sufrió grandes desperfectos.

El batallón de Zaragoza

Aprovechando la permanencia en la plaza, las fuerzas del batallón de Zaragoza, que manda el teniente coronel don Segundo Rivas, han asistido a una misa por el alma de los soldados de dicho cuerpo que sucumbieron durante el tiempo que ocuparon la plaza. Flores sobre las tumbas que guardan los restos de los héroes de Zaragoza. Además, el teniente coronel Rivas ha dirigido una carta circular a los padres de los finados soldados, comunicándoles el recuerdo que sus compañeros les dedican, y que dice mucho de la fraternidad que reina entre los que integran el bizarro batallón de Zaragoza.

Noticias varias

A Málaga y Madrid marchó el comandante observador de aviación, don Luis Rueda. —Del mando de la columna de la izquierda se ha hecho cargo el teniente coronel del batallón expedicionario de Alcantara, don Baldomero Cifuentes. —En las inmediaciones de la posición de Zelúan, fué detenido un sujeto sospechoso, el cual al ser interrogado manifestó llamarse Francisco Sánchez Marín y ser desertor de la Legión Francesa. —En la enfermería de Monte Arruit, fué curado el paisano José González Bernabé, que en ocasión de hallarse trabajando tuvo la desgracia de producirse una herida en la mano izquierda de pronóstico muy grave. —El teniente del cuarto de Zapadores señor Planas, ha sido destinado a la Comandancia de Ingenieros. —Se va a proceder al desmantelamiento de la posición de Tafersit, donde hasta ahora venía funcionando el lazareto a cargo de Sanidad Militar. —Para incorporarse a Tetuán marchó el capitán médico, don Emilio Martínez. —A la península, el teniente coronel de Ingenieros don Antonio González. —Después de pasar breves días en la plaza, regresó nuevamente a Tafersit el teniente coronel que manda el Grupo de Regulares número 5, don Claudio Temprano. —A Dar Drius marchará hoy el teniente coronel de África, don Alejandro Durán. —A Dar Quebdani, el comandante de Artillería don Joaquín Usunauz. —A Toledo, el capitán de Regulares don Luis Alfaro. —A la península, donde permanecerán breve temporada, marcharon el coronel Morales y los tenientes coronel señores Ibáñez y González Irujo. —De Dar Drius, ha llegado a la plaza el coronel del regimiento de África don Félix de Vera. —Se ha incorporado a las escuadrillas de este territorio, el alférez don Rafael Peláez de Igual. —Marchó para tomar parte en el curso de pilotos, el capitán Fuentes. —Procedente de Tanger llegó ayer el cañón de inmundeces, Er Selauí.

Carveza Francesa en Barriles
Pesetas 0'85 Litro
Fábrica de Gaseosas
C. TORRES MARTIN
18 de Julio núm. 3 (P. Real)

En las Escuelas Obreras del Buen Pastor

Como anunciamos, el domingo a las seis de la tarde tuvo lugar en las Escuelas Obreras del Buen Pastor, establecidas en el colegio de las Hermanas del Buen Consejo, la exposición de labores y reparto de premios a las jóvenes obreras que concurren a dicho curso de enseñanza. En representación del Comandante General, asistió el general presidente de la Junta de Arbitrios, Sr. García Aldave. También asistieron el Vicario eclesiástico Sr. Casasola, las señoras y señoritas que componen el profesorado, la presidenta de la junta que tiene a su cargo dichas escuelas doña Matilde Velasco, viuda de Sanchomilano y otras damas. Después de admirar las labores expuestas por las obreras, algunas muy primorosas y de las que todos hicieron muchos elogios, el Vicario Sr. Casasola pronunció breves y oportunas palabras, ensalzando la importancia de estas Escuelas, que realizan admirable labor social. Agradecido a la Junta de Arbitrios los beneficios que otorga a dicho centro, dedicó palabras de alabanza a las señoras y señoritas profesoras, y exhortó a las obreras a perseverar en sus estudios y labores, que tantos beneficios pueden proporcionarles. El general García Aldave habló con gran elocuencia de la importante misión que se han impuesto las damas que tienen a su cargo dichas escuelas, donde las jóvenes obreras tanto buscan y útil pueden aprender. Dijo que los auxilios económicos que reciben las Escuelas, no solo deben a él sino a la Corporación de su presidencia, que no escatima gastos cuando de la enseñanza se trata. Felicitó calorosamente a las damas que tienen a su cargo el profesorado, y se felicitó de los progresos realizados por las alumnas en las distintas labores efectuadas durante el curso. El general García Aldave puso término a su discurso, ofreciéndose a profesoras y alumnas para cuanto redunde en beneficio del simpático centro de enseñanza. Luego se procedió al reparto de premios dándose por terminado el acto.

Fino Jerezano Domecq

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS DE MÁLAGA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)
El infante Don Carlos. Diferentes visitas. Recepción y almuerzo. El regreso a Sevilla

Málaga 2
Su Alteza el infante Don Carlos, acompañado por los generales Sanjurjo y Ramos, visitó en las primeras horas de la mañana el Hospital Militar, inspeccionando los servicios y las reformas realizadas con motivo de la campaña de África.

Después el infante Don Carlos y sus acompañantes oyeron misa en la Capilla Castrense, próxima al hospital.

Más tarde Su Alteza se trasladó al Laboratorio, cuyas dependencias recorrió, mostrándose satisfecho de la visita de inspección.

A las doce y media se celebró en el Gobierno militar una recepción que resultó brillante.

En dicho acto cumplieron a Su Alteza, todos los jefes y oficiales de la guarnición, las autoridades civiles y personalidades.

Don Carlos almorzó en compañía del general Sanjurjo y de sus ayudantes.

Por la tarde pasó por la población. También ha visitado los cuarteles donde se alojan los regimientos de Alava y Borbón.

El martes regresará el infante Don Carlos a Sevilla.

A beneficio de «La Fiesta Nacional»
Málaga 2
Se ha celebrado el festival organizado por el semanario taurino «La Fiesta Nacional», que dirigió el popular periodista Juan Cortés.

La plaza se vio completamente llena. Los diestros «Manolet» y «Niño de Palma», lidiaron cuatro novillos de Gallardo.

El primer espada estuvo regular y bien y el segundo superior y bien.

Se rifó una casa, que correspondió al presidente de los ferroviarios andaluces.

Finalmente el diestro «Carnicero», el novillero «Torero» y el aficionado Martínez Vargas lidiaron un bacorro, matándolo muy bien el referido aficionado que fué ovacionado.

El infante visita el cuartel de Borbón. Un banquete. Otra visita
Málaga 2
Muy de mañana, el infante Don Carlos visitó el cuartel de la Trinidad, donde se aloja el regimiento de Borbón.

S. A. revisó las fuerzas.

Al mediodía, el infante fué obsequiado con un banquete por las autoridades locales.

Por la tarde, revisó las fuerzas del regimiento de Alava, visitando el departamento destinado a armamento.

A Algeciras
Málaga 2
Mañana marchará con dirección a Algeciras, donde revisará las fuerzas pertenecientes a aquella guarnición, el infante Don Carlos.

El coronel Parzo
Málaga 2
Acompañado de su familia, marchó a esa, a bordo del vapor correo, el coronel jefe de Estado Mayor de esa Comandancia General, don Cándido Pardo.

MÁRQUEZ
Camas de campaña
Patentada «ANGOSTO»
Solidez, comodidad, facilidad transporte.
TELA METÁLICA
Con funda 65 ptas.—Buceta, núm. 2

Solemne entrada del nuevo Obispo
El recibimiento. La procesión. El gentío aclama al Obispo.

Madrid 2
Ayer mañana hizo un solemne entrada en la diócesis el nuevo Obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo.

Para acompañarle desde Pozuelo fué una comisión del Ayuntamiento y el gobernador de Madrid.

En la estación esperaban al Obispo y acompañantes, las autoridades civiles y militares y nutridísimas comisiones del Ayuntamiento, Diputación, Universidad y clero.

El prelado y el gobernador tomaron asiento en un coche de París, de media gala, trasladándose a la futura Catedral de Madrid, la Almudena, en construcción.

En la cripta, el Obispo revistió de los ornamentos pontificales, organizándose la procesión para trasladarse a la Catedral, en la calle de Toledo.

La procesión recorrió las calles Mayor, Ciudad Rodrigo, Plaza Mayor y calle de Toledo.

Durante el trayecto el gentío aclamó al Obispo. De los balcones pendían vistosas colgaduras.

Ahora marcha una sección de la Guardia civil de Caballería, de gran gala, siguiendo las Ordenes religiosas, congregaciones, cofradías con estandartes, Cabillo Catedral, párrocos de Madrid y canónigos.

Seguía el Obispo, bajo palio. Detrás de Su Ilustrísima, las autoridades y las comisiones que esperaron en la estación.

En representación del gobernador militar concurrió el general Saco, presidiendo una comisión de jefes y oficiales de la guarnición.

A continuación seguían una comisión de la Confederación de estudiantes católicos, cerrando la comitiva los maderos de la Diputación y Ayuntamiento y una sección de la guardia municipal.

Al llegar a la Catedral, el Obispo pronunció elocuentes palabras dando las gracias por el cariñoso recibimiento que se le había dispensado.

El Sr. Eijo se trasladó después al palacio episcopal, donde se celebró una recepción que estuvo concurridísima.

BOLSA DE MADRID
Cotización del día 2

Interior	70.40
Exterior	86.45
Amortizable al 5 por 100	96.15
Idem 4 por 100	85.45
Nuevo	86.00
Banco	590.00
Tabacos	243.50
Río de la Plata	249.00

Francos: Cuarenta y uno setenta. Libras: Treinta y dos diez. Dólares: Siete cero cuatro.

NOTICIAS DIVERSAS

Un suicidio
Madrid 2
Esta tarde se arrojó al patio desde el balcón del Banco Hipotecario el interventor general de dicho centro don Juan Gómez Pinto, matándose.

Parece que ha dejado una carta dirigida al juez, en la que dice que se suicidaba a causa de una enfermedad que padecía.

Los carabineros
Madrid 2
Durante el primer trimestre del año actual, los fuerzas de carabineros han efectuado 2.238 servicios, deteniendo a 785 reos e incautando de 483 cabesas de ganado mayor y 572 de ganado menor.

También se han incautado de 21.125 kilogramos de tabaco, 62.574 litros de alcohol, 53.693 kilogramos de varios géneros, 10 embarcaciones, 13 carruajes y 48 aparatos para producción clandestina de alcohol.

NOTAS PALATINAS

Un infante alumno de Ingenieros
Madrid 2
El infante don Luis, hijo del infante don Fernando, ha ingresado en la Academia de Ingenieros.

Un banquete
A la una y media de la tarde se ha celebrado el banquete con que Su Majestad obsequia anualmente a su Casa Militar.

Con el Monarca sentáronse en la presidencia los generales Milans del Bosch y Rodríguez Mourelle.

El festival de los bomberos

Asisten los Reyes. Deportes y conciertos. Simulacro de incendio
Madrid 2
Ayer tarde tuvo lugar en el Stadium Metropolitano, la fiesta organizada por los bomberos, a beneficio de su Montepío.

Se jugó un partido de fútbol, realizándose también algunos ejercicios gimnásticos. Después, la banda Municipal dió un concierto, acompañando a los cerros madrileños, siendo ovacionados.

A continuación dió otro concierto la orquesta guatemalteca.

En este momento llegaron SS. MM. los Reyes y la Infanta doña Isabel. La orquesta tocó la Marcha Real.

Los Soberanos fueron muy ovacionados. Después, los bomberos simularon un incendio en una casa de seis pisos, construida expresamente, realizando los trabajos de extinción y salvamento, salvando por balcones y ventanas a muchos hombres, mujeres y niños, utilizando para ello todo el material.

El servicio se hizo con extraordinaria rapidez, siendo ovacionadísimo los bomberos.

El festival terminó sin accidentes, apesar de lo arriesgado de los ejercicios.

La recaudación de la fiesta es crecidísima.

Asamblea del Sindicato de Banca y Bolsa

Madrid 2
Ayer se celebró la asamblea de empleados de Banca y Bolsa para dar cuenta de la contabilidad de la Asociación general de Banca del centro de España a las bases que se le presentaron y las modificaciones en ellas introducidas.

La disquisión fué detenida, especialmente la base referente al aumento de salarios y despido de empleados, que han modificado los banqueros.

Estos aceptan el aumento, pero con la condición de despedir a los empleados para compensar dicho aumento haciendo el despido en determinadas condiciones, por antigüedad y por secciones, pero no por antigüedad en el Banco, sin aceptar ninguna intromisión del Sindicato.

Se acordó redactar nuevamente esta base en la siguiente forma:

El despido sólo alcanzará a los ingresos de los empleados en el Banco, pagándoseles tres pagas de indemnización, quedando como excedentes con derecho a reingreso, haciéndose los despidos con la intervención del Sindicato.

La asamblea concedió un voto de confianza a la directiva. Esta envió ayer a los banqueros la nueva base, pidiendo una reunión para estudiarla.

Esta reunión se celebrará hoy.

Los empleados de Banca aceptan unas bases
Madrid 2
Los empleados de Banca han aceptado las bases de los patronos.

Únicamente ha quedado en litigio la cuestión de los reconocimientos de servicios, pues los patronos quieren se empiecen a contar desde los veintidós años y los empleados solicitan sea desde los diecisiete.

CARBONIFERA DEL RÍO
CARBÓN DE BOLLAS Y LEÑA CORTADA PARA HORNILLAS Y CALDERAS
Buzón de avisos: O'Donnell, N.º 4
FABRICA: ALCAUDETE N.º 4
(Servicio Industrial)

Dr. Moreno Sevilla
EXCATÉDRÁTICO AUXILIAR de la Facultad de Medicina de Granada
Cirugía general y vías urinarias
Cura radical de las HERNIAS
DIATERMIA
CONSULTA de 4 a 6
O'Donnell, núm. 16, primero. Teléfono 83

VENDEMOS AL CONTADO Y A PLAZOS, SIN ALTERAR LOS PRECIOS MARCADOS POR LOS FABRICANTES, APARATOS FOTOGRAFICOS DE LAS MEJORES MARCAS DEL MUNDO
entre otros: ICA, NETTEL, VOIGTLANDER, GOERZ, KODAK, GLUNZ, RICHARD, GAUMONT y JHAGT E
Esta casa ofrece la ventaja de no imponer una marca determinada para sus ventas a crédito y de no cobrar un céntimo más que el contado
Compra y venta de máquinas usadas
Hacemos toda clase de trabajos fotográficos y además Vd. puede trabajar en nuestros talleres completamente gratis al lado de un técnico que prácticamente le impondrá de revelado, tiraje de pruebas, ampliaciones, etc.
DRUGUERÍA MODELO, Alfonso XIII, núm. 18.—MELILLA

NOTICIAS MILITARES

Licencias matrimoniales
Madrid 2
Se concede licencia para contraer matrimonio, a los sargentos de Artillería don Cayetano Serna y don Natalio Alonso.

Bases aprobadas
Han sido aprobadas las bases que servirán en líneas generales para la redacción de instrucciones respecto a los polígonos de los campos de tiro.

El Reglamento de Equitación Militar
Se modifican los artículos 13 y 14 del Reglamento de Equitación Militar.

A activo
Vuelven a esta situación, el alférez de Infantería que se hallaba en situación de reemplazo por herido, don Antonio López de Haro, y el capitán don Ricardo García, que se hallaba herido.

A supernumerario
Pasa a situación de supernumerario sin sueldo, el auxiliar de tercera de Intendencia don José Conzator Lorenzo.

Disposición
Se dispone que los generales y jefes que residan fuera de Madrid y vayan a asistir a algún curso, disfruten de la indemnización reglamentaria.

Ayudante
Se nombra ayudante del general don José Carranza, al comandante de Artillería don Alejandro Velarde.

Destinos en Estado Mayor
Pasa al Estado Mayor Central, el coronel de dicho Cuerpo don Víctor Martín García. El teniente coronel don José Molina, es destinado a la Comandancia General de Melilla.

El teniente coronel don Acacio Mosenso, de la Comandancia General de Melilla, a la de Larache.

Disponibile
Se autoriza al general don Emilio Fernández Pérez para residir en Melilla, en situación de disponible.

La compañía complementaria de Intendencia
La plantilla de la compañía complementaria de Intendencia, la componen un capitán, un teniente, un alférez, un suboficial, tres sargentos y nueve cabos, a pie, y un corneta y seis soldados de primera y 119 soldados de segunda.

Voluntarios
Pasan a los Cuerpos de la guarnición de Melilla, doce voluntarios.

El mando de Alcántara
El «Diario Oficial» publica el decreto concediendo el mando de los Cazadores de Alcántara, al coronel señor Dolls.

DE PROVINCIAS

Trasatlántico embarrancado
Madrid 2
Vigo.—El trasatlántico inglés «Highland Loch», procedente de Londres y Boulogne, viniendo para Vigo embarrancó ayer mañana cerca de Corruedo a causa de la densa niebla.

Al subir la marea flotó, llegando a Vigo sin novedad. Las bodegas del trasatlántico están llenas de agua. Ha fundeado en la ensenada del Lazareto, donde los buzos han procedido a su reconocimiento.

El citado vapor condució a su bordo ochenta pasajeros que saltaron a tierra en botes.

Estos pasajeros y otros que debían embarcar aquí marcharán a América en otro buque.

Detención de sindicalistas
Madrid 30
BARCELONA.—Una pareja de la benemérita vivió en el campo del Arpa a cinco sospechosos.

Inmediatamente la pareja avisó a otra, consiguiendo con el auxilio de esta última rodear al grupo.

Detenidos los individuos, la benemérita cachetólos, ocupándoles siete pistolas y una veintita cargadores.

Entre los detenidos figuran los conocidos sindicalistas Restituto Gómez Adelantado, Manuel Palents y José Ensenat.

Trágico accidente de automóvil. Tres muertos y dos heridos graves
Madrid 2
ALICANTE.—En la carretera de Murcia voló, cayendo en una zanja, un automóvil que conducía a una familia murciana que regresaba de una corrida de toros.

A los gritos acudieron varios campesinos, los cuales sacaron de debajo del automóvil los cadáveres de Ricardo Martínez, de Luis Bravo y de María Rivero.

El chauffer Salvador López resultó con magullamientos graves y una pierna fracturada, y otro individuo apellidado Martínez, también sufrió graves heridas.

Un herido gravísimo
Madrid 2
GUÓN.—Cuando regresaba de una romería en la plataforma de un tranvía el individuo Saturnino Bonet, un auto que venía en dirección contraria, dióle tremendo golpe cayendo aquí y teniendo la desgracia de que el remolque del tranvía parara sobre él, hiriéndole gravísimamente.

El «Contramaestre Casado»
Madrid 2
FERROL.—Procedente de Cádiz llegó el transporte de guerra «Contramaestre Casado» con cargamento de carbón inglés, para las atenciones de la marina.

Aquí recogerá efectos de guerra.

Incomunicación levantada

Madrid 2
BARCELONA.—El juez ha levantado la incomunicación a Angel Pestaña y Desiderio Trillo.

DEL EXTRANJERO
Con ocasión de un atentado
Madrid 2
BRUSELAS.—Con motivo del atentado del sábado último en Duisburgo, el Consejo de ministros se reunirá hoy para adoptar las medidas necesarias.

Asesinato del gobernador federal
Madrid 2
CARACAS.—El gobernador federal Juan Gómez ha sido asesinado ayer por un desconocido.

Este huyó, sin que haya podido ser detenido.

Dimisión del ministro de Hacienda
Madrid 2
VARSOVIA.—El ministro de Hacienda de los soviets ha presentado su dimisión, admitiéndosela el Gobierno.

Final de una huelga
Madrid 2
SIDNEY.—Atendiendo a las gestiones hechas por los elementos directores de la huelga, ésta ha cesado totalmente.

Cheques de trenes
Madrid 2
BRUSELAS.—El expreso de Bruselas a Basilea ha chocado con un tren de mercancías en la estación de Genval.

Numerosos viajeros han resultado heridos.

Lo que dice «Le Temps»
Madrid 2
PARÍS.—El periódico «Le Temps» desmiente ostentadamente la información publicada por un diario inglés, en la cual se afirmaba que el ministro de Estado británico, durante la última entrevista con Poincaré, abandonó la corteza diplomática, reclamando con alguna vivacidad la respuesta.

El ministro y el gobernador de Barcelona conferencian. Noticia desmentida
Madrid 2
El ministro de la Gobernación ha celebrado una conferencia telefónica con el gobernador de Barcelona.

Dijo el ministro que el Sr. Portela ha desmentido las informaciones de los periódicos sobre el atraco del hotel Ritz en Barcelona.

Añadió que solamente han ocurrido dos o tres ratonadas sin importancia, habiendo sido detenidos unos pistoleros.

Elección de un senador
Madrid 2
En el Paraninfo de la Universidad se celebró ayer la elección parcial para elegir un senador por la Universidad de Madrid.

De cuatrocientos votos obtuvo doscientos votos el candidato de la Facultad de Medicina doctor Rosasens.

Por lo tanto fué proclamado en la primera elección, pues los demás candidatos solo obtuvieron pequeñas votaciones.

El subsecretario de Estado
Madrid 2
Su Majestad el Rey ha firmado un decreto aceptando la dimisión al subsecretario del ministerio de Estado, don Emilio de los Palacios, nombrándole ministro de España en Berna.

También firmó el Soberano otro decreto nombrando subsecretario del citado departamento al actual jefe del Gabinete diplomático don Fernando Espinosa de los Monteros.

Lo que dice el Presidente
Madrid 2
Como de costumbre el Presidente recibió a los periodistas, manifestándoles que había despachado con Su Majestad el Rey, pero sin firmar decreto alguno.

Añadió que las noticias que se reciben de Barcelona son mejores, creyendo que la huelga de los empleados del gas y electricidad no se llevará a efecto.

El gobernador—dijo—lleva las gestiones para el arreglo de los conflictos.

Agregó que en el Consejo que celebrarán esta tarde en la Presidencia tratarían del debate en el Congreso relativo a las responsabilidades del proyecto del señor Gasset en la cuestión ferroviaria y otros proyectos del señor Villanueva.

Despachando con el Rey
Madrid 2
Esta mañana estuvieron en el regio alcazar despachando con el Soberano, además del Presidente del Consejo, los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Firma de Gracia y Justicia
Madrid 2
Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes del ministerio de Gracia y Justicia.

Nombrando obispo de Tuy a don Manuel María Vidal Buñón.

Nombrando obispo de Pamplona a don Mateo Mógica.

Nombrando obispo de Salamanca a don Angel Reguera López, que actualmente es de Plasencia.

Fallecimiento de un senador
Madrid 2
Ayer mañana dejó de existir el senador conde de Vinalosa.

Su muerte ha sido muy sentida.

Almacén de Joyería y Relojería
DE J. MADRID
Alfonso XIII, 4
Gran surtido en alhajas con brillantes, perlas y piedras preciosas
Collares, Cadenas y sortijas se lloran de oro y al peso
PULSERAS DE PEDIDA
Depósito de relojes
LONGIN Y ZENIT
ta al cuestionario nico sin nuevo aplazamiento.
Estalla la má de un torpedero. Cuatro muer cuatro heridos Madrid 2
PARÍS.—Se rec de que en New York se instaló la máquina lentes muertos y dos.
Por las vic ie un atentado Madrid 2
DISBURGO.—E drán lugar a soler de los soldados en el atentado del pasado sábado.
Firma esponsales Madrid 2
ESTOKOLMO.—El Príncipe Gustavo Adolfo heredero de la Corona de Suecia, ha concertado sus esponsales con Lady Louisa Mountbatten, hija del difunto marqués de Milford Haven.

INFORMACIÓN POLÍTICA

El ministro y el gobernador de Barcelona conferencian. Noticia desmentida
Madrid 2
El ministro de la Gobernación ha celebrado una conferencia telefónica con el gobernador de Barcelona.

Dijo el ministro que el Sr. Portela ha desmentido las informaciones de los periódicos sobre el atraco del hotel Ritz en Barcelona.

Añadió que solamente han ocurrido dos o tres ratonadas sin importancia, habiendo sido detenidos unos pistoleros.

Elección de un senador
Madrid 2
En el Paraninfo de la Universidad se celebró ayer la elección parcial para elegir un senador por la Universidad de Madrid.

De cuatrocientos votos obtuvo doscientos votos el candidato de la Facultad de Medicina doctor Rosasens.

Por lo tanto fué proclamado en la primera elección, pues los demás candidatos solo obtuvieron pequeñas votaciones.

El subsecretario de Estado
Madrid 2
Su Majestad el Rey ha firmado un decreto aceptando la dimisión al subsecretario del ministerio de Estado, don Emilio de los Palacios, nombrándole ministro de España en Berna.

También firmó el Soberano otro decreto nombrando subsecretario del citado departamento al actual jefe del Gabinete diplomático don Fernando Espinosa de los Monteros.

Lo que dice el Presidente
Madrid 2
Como de costumbre el Presidente recibió a los periodistas, manifestándoles que había despachado con Su Majestad el Rey, pero sin firmar decreto alguno.

Añadió que las noticias que se reciben de Barcelona son mejores, creyendo que la huelga de los empleados del gas y electricidad no se llevará a efecto.

El gobernador—dijo—lleva las gestiones para el arreglo de los conflictos.

Agregó que en el Consejo que celebrarán esta tarde en la Presidencia tratarían del debate en el Congreso relativo a las responsabilidades del proyecto del señor Gasset en la cuestión ferroviaria y otros proyectos del señor Villanueva.

Despachando con el Rey
Madrid 2
Esta mañana estuvieron en el regio alcazar despachando con el Soberano, además del Presidente del Consejo, los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Firma de Gracia y Justicia
Madrid 2
Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes del ministerio de Gracia y Justicia.

Nombrando obispo de Tuy a don Manuel María Vidal Buñón.

Nombrando obispo de Pamplona a don Mateo Mógica.

Nombrando obispo de Salamanca a don Angel Reguera López, que actualmente es de Plasencia.

Fallecimiento de un senador
Madrid 2
Ayer mañana dejó de existir el senador conde de Vinalosa.

Su muerte ha sido muy sentida.

Almacén de LAS MINAS
Trajes hechos y á medida
para caballero y niños a base de géneros buenos y confección esmerada. Uniformes militares. Guerras y pantalones briks. La casa mejor surtida y más económica
Almacén de Las Minas
Grandes existencias en artículo azul para mecánicos.
Alfonso XIII, 32.—Teléfono 234

